

В середине Русской равнины нашей необъятной страны есть маленькая республика Марий Эл, которая является моей малой и горячо любимой Родиной. Марий Эл богата огромными лесами, прекрасными озёрами и реками, чистым воздухом, а главное её богатство — талантливый и трудолюбивый народ.

Есть в нашей республике, в Торномарийской стороне красивое село Микряково, где проживала и училась в Микряковской школе моя мама. Посмотрим вокруг как на ладони, с десяток деревень. Каждая деревня гордится своим известным модом. Деревня Берёзово — Акифийным Виталием Александровичем, писателем — фанкмористом, деревня Мороскино — поэтом Атналовым Анатолем Александровичем, деревня Яшмокино — Анисимовой Модой Рудольфовной, министр, а деревня Сосново — Лукьяновым Василием Леонтьевичем. Как бы мне хотелось рассказать о каждом из них! Это наша история, наша память!

Однажды в 7 классе, увидев на столе бабушки книгу по ИКН, я впервые познакомилась с небольшим отрывком из произведения Василия Леонтьевича Лукьянова под названием «Детские воспоминания черемисина». Рассказ писателя о своём детстве настолько запал мне в душу, что запомнился надолго. Я стала посещать краеведческий кружок, который вела моя бабушка в Микряковской школе, где мы более подробно изучили биографию и архив В.Л. Лукьянова, собранный внучкой Сленой Васильевной Цендушевой. Встретились с родственниками — внучками Василия Леонтьевича —

Апаласовой Таммой Николаевной и, как оказалось, ещё одной его внучкой являлась моя прабабушка по отцовской линии - Нина Николаевна Срошкина. Удивившись такому неожиданному повороту, мы с бабушкой решили создать ^{не}генеалогическое древо, начиная его от известного сказителя легенд и преданий, Лукьянова Тригория Ивановича, в народе знаменитого как Крима, автора предания об Акпарсе. Оказалось так много интересных фактов из прошлого моего рода, о которых я раньше не знала вовсе.

В нашем современном мире люди с трудом вспоминают имена своих прабабушек и прадедушек, и, увы, мало что могут сказать об их жизни, не говоря уже о более древних поколениях своего рода. Я считаю, что чем больше поколений знает человек, тем он богаче. С древних времён традиция знать и чтить своих предков была хорошо известна предыдущим поколениям и, как жаль, совсем позабыта в наше время.

Люди не понимают, зачем это нужно и для чего, а потому совсем перестают интересоваться своими корнями. А ведь от этого зависит наша жизнь! Не зря люди, интересующиеся своим родом, создают родовое древо, где бережно хранится важная информация о предках. Ствол древа символизирует наших родителей, листочки - нас, нынешнее поколение, а корни - предков. Ведь так много нового и интересного можно узнать о своих родных, их родителях, их бабушках и дедушках, прабабушках и прадедах. Нужно ценить это драгоценное время, когда мы можем спросить у своих родных о далёком прошлом и наших предках. Вот и я, заинтригованная биографией такого знаменитого в нашей

стороне человека, узнала интереснейшие факты о его жизни, о которых я бы хотела рассказать вам.

Лукьянов Василий Леонтьевич - знаменитый марийский литератор-просветитель, первый учитель Микряковской школы. Его отличали превосходный ум, блестящие знания, благородство характера, милосердное и доброе отношение к людям. Родился он 24 февраля 1861 года. "Родился я, - писал он в своих воспоминаниях, - в деревне Сосново, по-марийски Ати-сага, что значит в переводе на русский язык - отцова деревня". Поскольку в то время не было поблизости школы, мальчик учился грамоте у псаломщика Сумской церкви Красновова Михаила. Затем окончил четырёхклассное училище в городе Васильсурске и сдал экстерном экзамен на звание народного учителя. И после этого становится первым учителем Микряковской школы. За революционную пропаганду в годы первой русской революции Василий Леонтьевич был отстранён от работы, без преподавания в школе.

И со своей многочисленной семьёй он переезжает на хутор близ деревни Барковка, покупает надел земли, где строит вместе со своей женой - Александрой Естафьевной Черешук дом. Большая семья, где было двенадцать детей (шесть мальчиков и шесть девочек) проживала здесь до 1929 года.

Как настоящий сельянин Василий Леонтьевич занимался садоводством. Делился саженцами с соседями, привозил из заурья хорошие сорта яблок, сам выводил новые сорта яблок.

В связи с тем, что Василий Леонтьевич являлся первым учителем Микряковской школы, его

ресовали вопросы развития школьного образования. Его очерки "Первые горномарийские учителя", "Первая марийская учительница" рассказывают нам о становлении народного образования в нашем крае. "Хорошо запомнил я первых марийских учителей, принёсших свет знаний в наши захолустные деревни. Встреча с ними вдохновила меня стать педагогом, своего рода пророком среди них", - писал он в своих воспоминаниях.

Он был не только прекрасным педагогом, но и известным горномарийским литератором-проветителем. Очерки писателя "Детские воспоминания Черемшана" были написаны с документальной правдивостью, без всякого вымысла. Много интересного я узнала о жизни горных марийцев из этих воспоминаний. Быт и культура, традиции и обычаи живо предстают перед глазами читателя. В своих произведениях Василий Леонтьевич воспевал большую любовь к природе, деревенской жизни крестьянина-труженика, которая была клямом из его сердца.

Всеми жителями моего края известен такой национальный герой как Акпарс, но мало кто знает, что предание об Акпарсе впервые было опубликовано Василием Леонтьевичем Лукьяновым и напечатано на марийском языке в журнале "Акшар знамь" в 1936 году. С тех пор предание об Акпарсе, записанное со слов своего деда Григория Ивановича, стало широко известно многим поколениям жителей Горномарийского района. Имя Акпарса и исторические события присоединения нашего горного края к русскому государству марийский народ пронёс через века, а нашу горную историю до сих пор называют "Землей Акпарса", в ней не малая заслуга Василия

Леонтьевича Лукьянова, моего родственника.

В одной марийской песне есть такие слова:

Если слово, песня останется.

Если пройду по земле, то след мой останется.

Если дерево посажу, память останется.

Эти строки точно можно отнести к Василию Леонтьевичу, девизом всей жизни которого были слова: „Живи скромно, к делу относись честно, к людям будь добр, знания ценю“. Любимым его изречением было: „Сейте разумное, доброе, вечное“. Весной 1881 года Василий Леонтьевич посадил вместе с учениками маленький саженец дуба на краю школьного сада. 78 лет прошло со дня его смерти, но высокий, могучий дуб, посаженный им в год основания школы, ещё раз подтверждает эту народную мудрость. Пройдёт ещё сотня лет, и ещё сотня, а в кроне дерева всё так же будут вить нити плетенья, и оно всё так же будет напоминать потомкам о великом земляк-просветителе. Согласитесь, лучший памятник человеку трудно себе представить.

Заключить свой рассказ о Василии Леонтьевиче Лукьянове хочется такими строчками: „Пройдут годы. Новые имена будут звучать над нашей марийской стороной. Новые большие дела совершат наши земляки. Но в памяти каждый сохранит имена тех, кто составил славу и гордость родной земли“.

